

河南:切实建设好运用好新时代文明传习中心

本报讯(郭志国)河南省委常委、宣传部长赵素萍近日在舞钢市调研时强调,要紧紧围绕推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心这条主线,深入研究新时代文明传习中心的功能定位、建设管理、运用服务等问题,用新的伟大思想凝聚筑梦圆梦、砥砺前进的磅礴力量。

赵素萍先后来到八台镇石桥杨村、彦张村、枣林镇及韦庄村,舞钢市委党校等地,察看市、乡、村三级新时代文明传习场所建设情况,称赞舞钢传习场所建设工作思路清、设计实、行动快。

赵素萍在座谈会上指出,建设新时代文明传习中心,是落实习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要思想、推动宣传工作改进创新的具体举措。要明确定位,把传习中心建设成为面向基层党员和群众,兼具思想政治引领、传播党的声音、培育文明新风、传承优秀传统文化、提供便民服务等多种功能的综合性宣传文化阵地。要加强资源整合,在党委统一领导下,统筹阵地、人才、媒体、文化、活动等现有资源,推动重心下移,实现集约高效。要提高服务效能,健全一套工作机制,搭建一个网上平台、打造一批活动品牌,让人人都爱来、来了不想走。

一个文明办的文明担当

赵礼江

当下,精神文明建设正处在大发展大繁荣的机遇期。一方面中央提出一系列治国理政新理念,赋予精神文明建设等意识形态工作新的方向和定位,拓展了精神文明建设新空间,开拓了精神文明建设新境界,营造了大兴文明的新环境;另一方面,人民群众对高尚道德文明的期待更加强烈,人们普遍希望过上有道德、有文化、有品位的大美生活。同时,精神文明建设也面临体制机制、统筹协调、精准发力等方面的瓶颈制约,和群众对精神文化产品服务需求量大、面广、多样,与各级党委政府供给能力严重不足的矛盾。

怎样抓住机遇期,完成党和政府赋予的新使命,全面提升社会文明程度和公众文明素质,不断满足群众多样化的精神文化需

求,各级文明办要有奋战主战场,当好主力军的担当。

这种担当,体现在文明办要在人员少、事很多的困境中,毅然决然地承担起顶层设计、牵头抓总、试验示范、调研宣传职能,谱好独唱、领唱、合唱三部曲,当好上下联络的“二传手”,重点难点的“主攻手”,牵头抓总的“多面手”,顺势借力、精准发力、主动给力、激发活力,以不讲条件、不找借口、不打折扣,不碰底线、不越红线、不触高压线的务实作风,推动文明建设常态化、事业化、群众化、科学化,实现文明创建的效率最大化、效能最佳化、成果最大化,扩大文明创建的到达率、有效率和获得感。

这种担当,体现在文明办要在小单位、大使命的困境中,旗

帜鲜明的围绕中心、服务大局,助力发展,瞄准问题“做”,顺着大势“转”,紧贴地气“创”,精心编制任务书,科学绘就路线图,合理调度时间表,对标卡住关节点,推动文明创建与全面小康相匹配,道德建设与经济转型相协调,素质提升与城镇发展相适应,在经济社会发展的重要工作、重要活动、重大节点,传承传统文化、传播文明道德、传授人伦大道,唤起存好人、做好事、当好人、有好报的道德意愿,幻化成全社会加厚道德河床的行动,净化社会人心、改善社会民风、促进社会和谐、推动精神文明。我们要既当参与者,又做保障者,把文明创建落成造福人民群众的重大实事。

这种担当,体现在文明办要

在投入大、见效慢的困境中,积极主动的上接天线、下接地气、创新创业,立足物质基础、社会环境、工作手段的深刻变化,坚持“五大发展理念”,分步实施立足长远的重大项目,加快推进立竿见影的具体工作,深耕文明土壤,撒播文明种子,点燃创建烽火;将价值观建设融入文明创建全过程,融入经济社会发展各方面,融入各行各业大职能,融入干部群众好生活,融入政策措施、法律法规、村规民约、文明公约等规矩中,转化为广大群众思想观念、道德情怀、行为和价值取向,大幅提升创建成果的到达率、有效率和获得感,让百姓在“好玩”“有意思”“想参与”中受教育、强素质、添乐趣、得实惠。

一个有担当的文明办,就是

要以拿红旗、当标杆的精气神,以守得住清贫、耐得住寂寞、稳得住心神、经得住考验的宁静心态,创新理念和内容,补齐点多、结果少、安排多、督办少,说得少、做得少等文明短板,让文明建设接地气、沾土气、聚人气。自觉提升素质和能力,把文明办打造成人人开口能说、提笔能写、遇事能办的文明攻坚者、领军者、推动者。广大文明工作者要走基层、转作风、改文风,严明政治纪律、政治规矩,转变作风、压实责任,做到人人心中有紧迫感、每件工作有时限表,措施在一线落实、问题在一线发现、难题在一线解决,当好主力军,奋战主战场,用看得见、摸得着、沉甸甸的创建红利、金字招牌,多为百姓造福利,多为党政添光彩!



近年来,江苏省淮南市针对节假日青少年课外阅读、群众农闲学习场地缺乏的现状,加大了文化软硬件投入,建设拓展农家书屋,向村以及农户延伸,为青少年节假日以及当地党员群众农闲阅读搭建平台。图为在淮南市田楼镇三兴社区贺国公共图书馆,青少年们翻阅自己喜爱的图书。李佳摄

为民惠民创建全国文明城市

河南省巩义市委书记 袁三军

长期以来,我们始终将创建全国文明城市作为统筹推进经济社会发展的重要抓手和载体,集全市之力,聚全民之智,全域共建文明城市,全民共享城市文明,不仅极大提升了城市治理水平、社会文明程度和市民文明素质,还得到了市民群众发自内心的认可、拥护和支持。去年11月17日,我市以中西部县市第一、全国第九的优异成绩创成第五届全国文明城市。

◆坚持顶层设计为先 以大视野构建全市一体格局

科学合理的顶层设计是创建全国文明城市的首要前提。

强化组织领导,织密“一张网”,解决谁来干的问题。成立市委书记任政委,市长任指挥长,119家单位的“一把手”为成员的文明创建指挥部。在指挥部统一领导下,实行“1+6+4”工作架构,构建指挥部统筹协调、创文办指导督促、专项工作组强力推进、各责任单位抓落实的工作推进格局。

加强顶层设计,画好“一张图”,解决干什么的问题。制定三年行动计划,印发年度实施方案,对40类4575个实地测评点位实行挂图作战,做到任务清、目标明。

◆坚持惠民利民为本 以大力度推动城市建设管理

将创城要求融入城市建设管理全过程,以“绣花”功夫和“工

匠”精神推进城市建设管理。

高标准建设,为城市“强筋骨”。践行以水“润”城、以绿“荫”城、以文“化”城、以业“兴”城的发展理念,完善公共服务设施,大力推进行政事业单位旧址再利用,腾退土地约33.3公顷用于建设民生设施。

高强度管理,为城市“洗净脸”。严格落实门前“三包五不准”责任制,每周五开展“城市清洁大行动”。强力推进背街小巷、城市社区和老旧小区整治,56条背街小巷面貌焕然一新,313个老旧小区实现简易物业全覆盖。

高起点美化,为城市“化好妆”。实施生态修复工程,建设沿河文化景观带,打造“水城交融、人水和谐”的美丽水城。实施绿化美化工程,新建体育公园、人民广场达75处。

◆坚持价值引领为魂 以大力宣传促进市民素质提升

大力培育和践行社会主义核

心价值观,最大限度地激发广大市民市民做文明人、创文明城市的热情。

强化宣传,唱响全民创建“主旋律”。开展创建全国文明城市宣传,实现全媒体覆盖、全栏目融入、全社会普及。

崇德向善,筑牢社会文明“压舱石”。着力打造“尚德”之城,广泛开展道德模范选树表彰活动,20人入选“中国好人榜”。倾力打造“周六全民志愿服务日”品牌,注册志愿者占全市人口比例达9.2%。

以文“化”人,提振我市创建“精气神”。将创文元素有机融入群众文化活动中,在市民文化广场设置诗乡月明、梨园香韵等6个文化小广场打造成群众文化活动的聚集地。

◆坚持精准施策为要 以大机制确保创建任务落实

创建全国文明城市是一项长期任务,必须用制度和机制作为

根本保障。

突出载体建设,确保发力精准。开展示范点打造活动,选取36个行业示范点先行先试、精心打造,召开12次现场观摩会,以示范点为标杆在全市复制推广。

突出机制建设,确保推进精细。实行集中决策机制,指挥部每周听取汇报,解决疑难问题。实行责任分包机制,市领导分包创城指标、分包镇(街道)、分包市区主要路段。实行模拟测评机制,开展5轮模拟测评,找准症结,对标整改。

突出督导检查,确保精益求精。把创城工作纳入全市目标责任考核,坚持问题导向、测评导向,建立每月点评制度,主要领导带头,通过实地督查、暗访督查等进行督导检查。

党政领导与文明建设

广安有支“网吧妈妈监督员”志愿服务队

本报讯(廖小兵 吴承卫 苏康)今年6月,四川省广安市广安区创新成立“网吧妈妈监督员”志愿服务队,首批招募了50名社区网格员对城区的70余家网吧进行监管,重点监督网吧是否接纳未成年人上网、是否落实上网实名登记制、是否张贴“未成年人禁入”“禁止吸烟”等标志,以及网吧的环境卫生、消防安全等。

据了解,网吧妈妈监督员坚持每天走进网吧,认真开展监督活动,并及时通过网吧妈妈微信群反馈监督的动态情况,群众反映比较好,网吧业主反映也比较好,有效地弥补了政府文化监管部门监管力量的不足,在政府文化监管部门和网吧业主之间架起了一座监督和沟通的桥梁,效果明显。广安区文广新局接到的网吧投诉与去年同期相比减少了90%以上。

黄石公布今年第二批信用“红黑名单”

本报讯(刘佳)近日,湖北省黄石市委宣传部(文明办)和市委改委(信用办)联合召开黄石市第二批信用红黑名单及联合惩戒案例集中发布新闻发布会,共发布6个领域共258条红黑名单,其中,红名单42条,黑名单216条,黑名单占比超过83%。

为进一步推动联合奖惩机制建立,黄石即将出台《守信“红名单”联合激励措施清单》,主要针对国家备案明确的税务、海关、安全生产、慈善捐赠、电子认证、交通运输6个领域的红名单企业(个人),由33家市直行业主管部门联合实施258项激励措施,使守信行为更加明确、部门责任更加清晰、激励措施更加精准。



佛山南海区开展“文明家庭”标准大讨论

本报讯(程虹 吴欣瑜)近日,广东省佛山市南海区启动我心中的“文明家庭”标准大讨论主题活动,邀请社区干部、“广东好人”“文明家庭”代表与村民一同探讨。

在“文明家庭”标准大讨论中,文明家庭代表梁炳权表示,住在夏东社区最满意的就是看到环境一天天变好,“夏东社区70%的住户都是文明户,只要家庭遵纪守法、家庭和睦,多为集体做好事,就是文明家庭。”梁炳权还提到了自家的家训家风“与人为善,与邻为友,克己奉公”,以此激励全家人从善。

在探讨“文明家庭”时,“广东好人”、黄手心理咨询中心邓赞朋感慨道:“以前地方为了发展经济忽视环保,现在越来越重视环保,这种转变就是一种文明。”邓赞朋说,“文明家庭”的标准有很多,但是一定要“身体力行”,“比如做公益,一定要打破偏见,不是一定要有钱才能做,生活中的点滴小事都是善行,处理好邻里关系也是善行。”